
Cálculo A
Questões Conceituais

Obs: Lembre-se que:

(i) Uma função f(x) é dita diferenciável em x = a se f ′(a)

existe.

(ii) Uma função f(x) é dita diferenciável se f ′(x) existir para

todo x ∈ Dom f .

1. Assuma que f ′(a) exista. Expresse

(i) limh→0
f(a−h)−f(a)

h
em termos de f ′(a).

(ii) limh→0
f(a+h)−f(a−h)

h
em termos de f ′(a).

2. Seja f uma função diferenciável em a. Analise

se cada um dos limites abaixo existe ou não.

(i) lim∆x→0 f(a + ∆x2)− f(a)

(ii) lim∆x→0
f(a+∆x)−f(a)

∆x2

(iii) lim∆x→0
f(a−∆x)−f(a)

∆x

(iv) lim∆x→0
f(a+sin ∆x)−f(a)

sin ∆x

3. Suponha que f é uma função par e difer-

enciável. Mostre que a derivada de f é uma

função ı́mpar. Se f ′(a) = 2, encontre então

f ′(−a).

4. Suponha que f é uma função ı́mpar e difer-

enciável. Mostre que a derivada de f é uma

função par. Se f ′(a) = 2 encontre então

f ′(−a).

5. (i) Suponha que f e g sejam funções tal que

f = g num intervalo aberto contendo a. Se

f ′(a) existe, mostre que g′(a) existe e que se

tem f ′(a) = g′(a).

(ii) Seja g(x) = sin2 x + cos2 x. Usando (i)

calcule g′(x).

6. Suponha que f e g são funções tal que f(a) =

g(a), e assuma que f ′(a) exista. Pode-se con-

cluir que se tem f ′(a) = g′(a)? Explique.

7. Explique se as afirmações a seguir são ver-

dadeiras ou falsas.

(i) Se uma função f(x) tem derivada em x = a

(isto é f ′(a) existe) então seu gráfico tem uma

reta tangente no ponto (a, f(a)).

(ii) Se uma função f(x) tem uma reta tangente

no ponto (a, f(a)) então existe f ′(a).

(iii) Se uma função f(x) não tem reta tangente

em (a, f(a)) então não existe f ′(a).

(iv) Se uma função f(x) não tem derivada em

x = a então ela não tem reta tangente em

(a, f(a)).

8. Seja f uma função diferenciável em a. Seja

g(x) =

{
f(x)−f(a)

x−a se x 6= a

f ′(a) se x = a

Mostre que g é cont́ınua em a.

9. Seja

f(x) =

{
x2 sin 1

x se x 6= 0

0 se x = 0

Verifique se f(x) é diferenciável em x = 0.

10. Seja

f(x) =

{
xn sin 1

x se x 6= 0

0 se x = 0

Verifique para que valores de n, (n ∈ N) tem-se

f(x) diferenciável em x = 0.

11. Seja

f(x) =

{
x2 se x é racional

0 se x é irracional

Verifique se f(x) é diferenciável em x = 0.

12. (i) Seja f(x) = |x|. Usando a definição da

função módulo, mostre que

d

dx
|x| = |x|

x
em x 6= 0 .

Existe d
dx |x| em x = 0?

(ii) Seja f(x) = |x|n. Mostre que

d

dx
|x|n = n|x|n−1sgnx

onde a função sgnx é definida por

sgnx =


−1 se x < 0

0 se x = 0

1 se x > 0



13. * Seja f(x) é uma função diferenciável. Mostre

que
d

dx
|f(x)| = |f(x)|

f(x)
f ′(x)

nos pontos x em que se tem f(x) 6= 0. Existe a

derivada de |f(x)| nos pontos x onde f(x) = 0?

14. Verifique se f(x) = x|x| é diferenciável em x =

0.

15. Encontre f ′(x) se f(x) = |x|+ |x+ 1|.

16. Seja limx→∞ f(x) = L. Será que se tem

limx→∞ f ′(x) = 0?

17. Mostre que se uma equação φ(x, y) = 0 pode

ser resolvida em termos de x e y na forma y =

f(x) e x = g(y) então tem-se

dy

dx
=

1
dx
dy
















































